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SLOVENSKÁ  INŠPEKCIA  ŽIVOTNÉHO  PROSTREDIA

Inšpektorát životného prostredia Žilina
Odbor integrovaného povoľovania a kontroly 

Legionárska 5, 012 05 Žilina
Č.j.: 2084-2101/2014/Chy/770220104
Počet  strán: 4
SPRÁVA Z ENVIRONMENTÁLNEJ KONTROLY 
č. 2/2014/Chy/Z
vykonanej v prevádzke „Skládka odpadov Žilina – Považský Chlmec“, prevádzkovateľa T+T, a.s., A. Kmeťa 18, 010 01 Žilina, IČO: 36 400 491, pre ktorú vydala Slovenská inšpekcia životného prostredia, Inšpektorát životného prostredia Žilina, odbor integrovaného povoľovania a kontroly (ďalej len „inšpekcia“) rozhodnutie č. 774-5414/2007/Chy/ 770220104, zo dňa 19.02.2007, v znení jeho zmien (ďalej len „povolenie“).

Kontrola bola vykonaná dňa 21.01.2014.

Kontrolu vykonali:                   


Ing. Mariana Martinková, riaditeľka 

Ing. Miroslava Reková, vedúca odboru


Ing. Eva Chytčáková, inšpektorka
Za kontrolovaný subjekt sa kontroly zúčastnili:

Bc. Hollý,  vedúci skládky odpadov 

Predmetom
správy z environmentálnej kontroly je výsledok kontroly, ktorú vykonala inšpekcia v súlade so zákonom č. 39/2013 Z.z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o IPKZ“), zákonom  č. 525/2003 Z. z. o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a zákonom NR SR č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o kontrole“). 

Kontrola podľa § 34 zákona o IPKZ bola zameraná na zisťovanie dodržiavania vybraných podmienok integrovaného povolenia, ako aj na zisťovanie, či nedošlo k zmene okolností, ktoré môžu viesť k zmene podmienok integrovaného povolenia. Inšpekcia vykonala fyzickú kontrolu prevádzky, kontrolu príslušných dokumentov a porovnanie vyhodnocovaných parametrov s vybranými podmienkami integrovaného povolenia. Kontrola súvisí s podaním Anny Smikoňovej, Žilina – Považský Chlmec „Zamedzenie úletov zo skládky“ zo dňa 16.01.2014, ktorý bol na inšpekciu doručený elektronickou poštou dňa 16.01.2014, v ktorom žiada inšpekciu, aby bolo rešpektované rozhodnutie o predbežnom opatrení č. 7567-3558/27/2013/Koz/770220104/PO zo dňa 30.12.2013, nesúhlasí s činnosťou prekrývania odpadov na skládke a žiada o vykonanie kontroly.

O predmete kontroly bol Miloslav Sokolovský, predseda predstavenstva, informovaný telefonicky dňa 17.01.2014.
Kontrola bola vykonaná za obdobie od 01.01.2014 do 21.01.2014.
I.
Základné údaje o prevádzke a prevádzkovateľovi

VŠEOBECNE:

Základné údaje 

1. Názov kontrolovanej prevádzky: 
Skládka odpadov Žilina – Považský Chlmec

2. Adresa kontrolovanej prevádzky: 
Žilina – Považský Chlmec
3. Názov prevádzkovateľa: 

T+T, a.s.

4. Adresa prevádzkovateľa: 

A. Kmeťa 18, 010 01 Žilina
5. IČO: 



36 400 491

6. KPČ: 
5.4. Skládky odpadov, ktoré môžu prijať viac ako 10 t denne alebo majú celkovú kapacitu väčšiu ako 25 000 t, s výnimkou skládok odpadov na inertné odpady
7. NOSE-P:  109.06

II.

Predložené doklady 
Doklady predložené pri kontrole:
1.
Evidencia odpadov preberaných na skládku odpadov.
2.
Evidencia množstva výkopovej zeminy preberanej na skládku odpadov.

III.
Zistený stav

Pri kontrole dodržiavania rozhodnutia o predbežnom opatrení, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 07.01.2014, bolo zistené:  
Predbežné opatrenie: 
Okamžité ukončenie prevádzkovania skládky odpadov Žilina – Považský Chlmec, t.j. ukončenie ukladania odpadov na skládku dňom doručenia tohto rozhodnutia.
Plnenie opatrenia: 
Pri kontrole skládky odpadov bolo zistené, že vstup do areálu skládky odpadov cez uzamknuteľnú kovovú bránu, ktorý slúži na vstup vozidiel privážajúcich odpady, bol obmedzený tak, aby zabraňoval voľnému vstupu nákladných vozidiel do areálu skládky odpadov. Krídlo kovovej brány bolo zatvorené. Pri vstupe stál vrátnik, ktorý bránu obsluhoval a otváral ju pri príchode vozidiel na váhu, ktoré privážali triedený odpad do zariadenia na zber triedených odpadov, a tiež pre vozidlá, ktoré privážali na skládku odpadov zeminu na prekrývanie odpadov uložených v telese kazety úpravy skládky odpadov. Pri vstupnej bráne visel čitateľný oznam o tom, že prevádzka je zatvorená a od 08.01.2014 sa žiadne odpady na skládku odpadov neprijímajú. 
Počas obhliadky telesa skládky odpadov bolo zistené, že do telesa skládky odpadov je nákladnými vozidlami privážaná zemina. V telese skládkovej kazety sa nachádzal buldozér, ktorý privezenú zeminu rozhŕňal po povrchu uložených odpadov, aby sa zabránilo ich rozfúkaniu a odviatiu do okolia. Počas kontroly nebol zaznamenaný žiaden príjem odpadu na skládku odpadov. 
Pri kontrole prevádzkovateľ predložil evidenciu odpadov prijímaných na skládke odpadov - „Prehľad návozov“, ku dňu 21.01.2014, ktoré vedie priamo na skládke odpadov, v elektronickej aj v tlačenej podobe. Z predloženej evidencie vyplýva, že v čase od 01.01.2014 boli na skládku odpadov prijaté na zneškodnenie odpady v celkovom množstve 201,12 ton. Z predloženej evidencie vyplýva, že posledné odpady boli na skládku odpadov prijaté dňa 07.01.2014, kedy bolo zneškodňovanie odpadov ukončené. Po tomto termíne, sa už v evidencii nenachádza žiaden záznam o prijatých odpadoch. 
Pri kontrole bolo zistené, že prevádzkovateľ dňom doručenia rozhodnutia o predbežnom opatrení, t.j. dňa 07.01.2014, ukončil ukladanie odpadov na skládku odpadov, v súlade s ustanovením nariadenia. 

Ďalšie zistenia:

Pri kontrole bolo ďalej zistené, že na uzatvorenom povrchu a bočných svahoch telesa skládky odpadov sa nachádzali rozfúkané polietavé odpady. Podľa vyjadrenia prevádzkovateľa, bolo na základe predbežného opatrenia prevádzkovanie skládky odpadov od 8.01.2014 ukončené. Súčasne s ukladaním odpadu bola ukončená aj manipulácia s odpadom uloženým v telese skládky odpadov a to rozhŕňanie, hutnenie a prekrývanie odpadu. V predchádzajúcich dňoch bolo veterné počasie, vplyvom ktorého došlo k rozfúkaniu ľahkých polietavých odpadov mimo kazety skládky odpadov. Na základe tejto nepriaznivej situácie prevádzkovateľ vykonal na skládke odpadov opatrenia na zmiernenie nepriaznivého stavu, a to navážanie zeminy a prekrývanie povrchu uložených odpadov touto zeminou. Prevádzkovateľ súčasne zabezpečil zbieranie odviatych odpadov a ich opätovné uloženie do telesa skládky, ktoré aj v čase kontroly ručne vykonávali pracovníci skládky odpadov. 
O plánovanom navážaní zeminy a prekrývaní odpadov zaslal prevádzkovateľ informáciu na inšpekciu v Žiline elektronickou poštou dňa 14.01.2014. 
Pri kontrole prevádzkovateľ predložil evidenciu výkopovej zeminy prijímanej na skládke odpadov pod katalógovým číslom 17 05 06. Z predloženej evidencie vyplýva, že na skládku odpadov bolo dňa 20.01.2014 prijaté 607,04 ton a dňa 21.01.2014 do cca 11 hodiny 338,58 ton výkopovej zeminy, ktorá bola použitá na prekrytie uložených odpadov. 

Pri obhliadke telesa skládky odpadov bolo zistené, že na korune skládky odpadov boli uložené prázdne veľkokapacitné kontajnery. Podľa vyjadrenia prevádzkovateľa, prázdne kontajnery boli pôvodne uskladnené pri vstupe do areálu skládky odpadov. Po ukončení prevádzkovania dňa 08.01.2014, niektorí občania, ktorí nemohli svoj odpad odovzdať na skládku odpadov, sa ho zbavovali tak, že ho odhadzovali ku prázdnym kontajnerom a znečisťovali prostredie pri vstupe do areálu. Podľa vyjadrenia, bol prevádzkovateľ nútený prázdne kontajnery presunúť, aby neboli v dosahu neporiadnych občanov. V súčasnej dobe sú prázdne kontajnery, podľa potreby, prevážané k zmluvným zákazníkom vozidlom na prevoz kontajnerov.
Záver kontroly:
Vykonanou kontrolou bolo zistené, že prevádzkovateľ udržiava prevádzku v súlade s predbežným opatrením, určeným v rozhodnutí č. 7567-3558/27/2013/Koz/770220104/PO, zo dňa 30.12.2013, podľa § 35 ods.1 písm. a) zákona o IPKZ.  
IV.

Informovanie prevádzkovateľa o výsledku kontroly 

O výsledku kontroly a obsahu záznamu bol informovaný štatutárny zástupca prevádzkovateľa dňa 24.01.2014, kedy mu bol záznam zaslaný elektronickou poštou.
Záznam z kontroly vypracovala: Ing. Eva Chytčáková 

V Žiline, dňa 24.01.2014 
Podpis zástupcu prevádzkovateľa:

_978412750.bin

