Prehľad právnych predpisov za kapitolu 
Ochrana prírody a krajiny
aktualizácia k 5.6.2019
Zákon NR SR č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení zákona NR SR č. 525/2003 Z. z., zákona NR SR č. 205/2004 Z. z., zákona NR SR č. 364/2004 Z. z., zákona NR SR č. 587/2004 Z. z. a zákona NR SR č. 15/2005 Z. z. zákona č. 479/2005 Z. z., zákona č. 24/2006 Z. z., zákona č. 359/2007 Z. z., zákona č. 454/2007 Z. z., zákona č. 515/2008 Z. z., zákona č. 117/2010 Z. z., zákona č. 145/2010 Z. z., zákona č. 408/2011 Z. z., zákona č. 180/2013 Z. z., zákona č. 207/2013 Z. z., zákona č. 311/2013 Z. z., zákona č. 506/2013 Z. z., zákona č. 35/2014 Z. z., zákona č. 198/2014 Z. z., zákona č. 314/2014 Z. z., zákona č. 324/2014 Z. z. ., zákona č. 91/2016 Z. z., zákona č. 125/2016 Z. z., zákona 240/2017 Z. z., zákona 177/2018 Z. z., zákona 284/2018 Z. z. a zákona 310/2018 Z. z.
Týmto zákonom sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 287/1994 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov. Zákon je zameraný na prebratie záväzkov, ktoré vyplývajú z práva Európskej únie týkajúceho sa ochrany prírody a krajiny tak, aby bola Slovenská republika schopná tieto záväzky v rámci prístupových rokovaní do Európskej únie splniť a tiež na premietnutie záväzkov s obsahom ochrany prírody a krajiny, ktoré vyplývajú z medzinárodných dohovorov, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Zákon upravuje pôsobnosť orgánov štátnej správy a obcí, ako aj práva a povinnosti právnických osôb a fyzických osôb pri ochrane prírody a krajiny s cieľom prispieť k zachovaniu rozmanitosti podmienok a foriem života na Zemi, utvárať podmienky na trvalé udržiavanie, obnovovanie a racionálne využívanie prírodných zdrojov, záchranu prírodného dedičstva, charakteristického vzhľadu krajiny a na dosiahnutie a udržanie ekologickej stability.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 24/2003 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon NR SR č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny (+ redakčné oznámenie o oprave chyby uverejnené v čiastke 49/2003) v znení vyhlášky č. 492/2006 Z. z., vyhlášky č. 638/2007 Z. z., vyhlášky č. 579/2008 Z. z., vyhlášky č. 173/2011 Z. z. a vyhlášky č. 158/2014 Z. z.
Vyhláška ustanovuje zoznam biotopov európskeho významu, biotopov národného významu a prioritných biotopov; zoznam inváznych druhov rastlín a spôsoby ich odstraňovania; zoznam nepôvodných druhov rastlín a živočíchov, ktoré sa môžu rozširovať za hranicami zastavaného územia obce; zoznam druhov európskeho významu, druhov národného významu, druhov vtákov a prioritných druhov, na ktorých ochranu sa vyhlasujú chránené územia; zoznam chránených rastlín, chránených živočíchov a prioritných druhov; zoznam druhov vtákov, na ktoré sa nevzťahujú vybrané zákazy druhovej ochrany; podrobnosti o druhovej ochrane chránených rastlín, chránených živočíchov, o evidencii chorých, poranených alebo inak poškodených a uhynutých chránených živočíchov; zoznam zakázaných metód a prostriedkov odchytu a usmrcovania chránených živočíchov; podrobnosti o vedení evidencie chránených rastlín a chránených živočíchov a obsah a vzory evidenčného zoznamu chránených rastlín, druhovej karty chráneného živočícha a jeho vývinových štádií a kniha držby a chovu chráneného živočícha v ľudskej opatere; podrobnosti o dokumentácii ochrany prírody a krajiny; podrobnosti o zapisovaní odborne spôsobilých osôb do zoznamu a o vedení tohto zoznamu; o spoločenskej hodnote chránených rastlín, chránených živočíchov, drevín, biotopov európskeho a národného významu.

Zákon NR SR č. 15/2005 Z. z. o ochrane druhov voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín reguláciou obchodu s nimi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 672/2006 Z. z., zákona č. 330/2007 Z. z., zákona č. 452/2007 Z. z., zákona č. 515/2008 Z. z., zákona č. 447/2012 Z. z., zákona č. 180/2013 Z. z., zákona č. 506/2013 Z. z., zákona č. 91/2016 Z. z., zákona č. 177/2018 Z. z. a zákona č. 310/2018 Z. z.

Tento zákon upravuje podmienky ochrany exemplárov druhov voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín, ak ich neupravuje osobitný predpis alebo medzinárodná zmluva; práva a povinnosti fyzických osôb a právnických osôb pri ochrane exemplárov druhov voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín; pôsobnosť orgánov štátnej správy; zodpovednosť za porušenie povinností ustanovených týmto zákonom alebo osobitným predpisom a pravidlá obchodu s výrobkami z tuleňov.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 110/2005 Z. z., ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona o ochrane druhov voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín reguláciou obchodu s nimi a o zmene a doplnení niektorých zákonov, v znení vyhlášky MŽP SR č. 449/2009 Z. z., č. 47/2013 Z. z. a č. 387/2018 Z. z.
Vyhláška ustanovuje podrobnosti o náležitostiach a podávaní žiadostí o vydanie povolenia na dovoz, povolenia na vývoz a potvrdenia na opätovný vývoz; podrobnosti o vzore úradného tlačiva prílohy povolenia na dovoz, vývoz alebo potvrdenia na opätovný vývoz; podrobnosti o náležitostiach podávaní žiadostí na povolenie výnimky zo zákazu na komerčné činnosti alebo udelenie súhlasu na premiestnenie; podrobnosti o zapisovaní vedcov a vedeckých inštitúcií do osobitného zoznamu; zoznam colných úradov na uskutočnenie kontrol a formalít pri dovoze exemplárov do Spoločenstva a ich vývoze alebo opätovnom vývoze zo Spoločenstva; zoznam vybraných druhov, ktorých držba sa zakazuje; podrobnosti o vedení evidencie exemplárov, o ich nezameniteľnom označení, o potvrdení o registrácii, ako aj o preukaze o pôvode exemplára živočícha; zoznam druhov, pre ktoré sa nemusí viesť evidencia a ktoré nepodliehajú registrácii; podrobnosti o náležitostiach potvrdenia orgánu veterinárnej správy o vhodnosti chovného zariadenia.

Zákon NR SR č. 237/2002 Z. z. o obchode s ohrozenými druhmi voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona NR SR č. 543/2002 Z. z., zákona č. 525/2003 Z. z., zákona č. 199/2004 Z. z., zákona č. 587/2004 Z. z., zákona č. 15/2005 Z. z. a zákona č. 300/2005 Z. z.
Tento zákon v záujme ochrany druhov voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín, ktorých prežitie je ohrozené alebo by mohlo byť ohrozené medzinárodným obchodom s nimi, upravuje podmienky na ich dovoz, vývoz, opätovný vývoz a tranzit; ďalšie opatrenia na zabezpečenie ich ochrany a evidencie na území Slovenskej republiky; pôsobnosť orgánov štátnej správy na úseku nakladania s nimi a zodpovednosť za porušenie povinností ustanovených týmto zákonom.

Zákon NR SR č. 150/2019 Z. z. o prevencii a manažmente introdukcie a šírenia inváznych nepôvodných druhov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Tento zákon upravuje pre oblasť prevencie a manažmentu introdukcie a šírenia inváznych nepôvodných druhov živočíchov, rastlín, húb a mikroorganizmov (ďalej len „invázny nepôvodný druh“) a) obmedzenia držby a nakladania s inváznymi nepôvodnými druhmi, b) povinnosti a oprávnenia osôb, c) opatrenia na zamedzenie introdukcie a šírenia inváznych nepôvodných druhov, d) informačný systém o výskyte a šírení inváznych nepôvodných druhov, e) pôsobnosť orgánov štátnej správy, štátnych organizácií a obcí, f) zodpovednosť za porušenie povinností. 

Účelom tohto zákona je ustanoviť pravidlá pre prevenciu, zmiernenie a minimalizáciu nepriaznivých vplyvov introdukcie a šírenia inváznych nepôvodných druhov na biodiverzitu a súvisiace ekosystémové služby, ako aj na ľudské zdravie, bezpečnosť a na hospodárstvo.

Zákon NR SR č. 216/2018 Z. z. o rybárstve a o doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov

Tento zákon ustanovuje podmienky ochrany rýb, chovu rýb a lovu rýb, tak aby nedochádzalo k narušeniu vodných ekosystémov a k ohrozeniu genofondu pôvodných druhov rýb, práva a povinnosti fyzických osôb, fyzických osôb – podnikateľov a právnických osôb pri využívaní vôd na ochranu rýb, chov rýb a lov rýb, štátnu správu na úseku rybárstva a zodpovednosť za porušenie povinností na úseku rybárstva.
Najhlavnejšie dôvody, pre ktoré je potrebné zrušiť zákon č. 139/20002 Z. z  o rybárstve v znení neskorších predpisov a nahradiť ho novým zákonom sú požiadavky vyvíjané zo strany rybárov, SRZ Žilina, ďalších užívateľov rybárskych revírov, redaktorov niektorých rybárskych a aj iných periodík, ako aj médií a v neposlednom rade potreba z pozície MŽP SR efektívnejšie riešiť naliehavé a dlhodobé problémy súvisiace s výkonom  rybárskeho práva.
Cieľom návrhu zákona je spresnenie pojmov, ktoré v praxi spôsobujú problémy a doplnenie ďalších základných pojmov, ktoré  pri aplikácii absentujú. 

Významným posunom oproti súčasnému právnemu stavu je zavedenie sankčného postihu za neoprávnené nakladanie s výkonom rybárskeho práva a  ustanovenia týkajúceho sa účelového rybárskeho hospodárenia v rybárskych revíroch, lovných revírov s výskytom rýb s presahujúcimi limitnými hodnotami ťažkých kovov v súvislosti s ochranou zdravia a obyvateľstva a rybárskych pretekov, ako športovej rybárskej činnosti. 
Zásadné zmeny v návrhu zákona sa týkajú kompetencií rybárskej stráže ako verejného činiteľa a podmienok, za akých je možné sa uchádzať o ustanovenie za člena rybárskej stráže. 

Dôležité zmeny nastali aj v ustanoveniach týkajúcich sa zakázaných spôsoboch lovu, predovšetkým v súvislosti s plnením vedecko-výskumných úloh a prieskumných úloh držiteľmi osobitných povolení na rybolov a  ustanovení upravujúcich zákazy na pstruhových vodách, lipňových vodách a kaprových vodách. 

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 381/2018 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon č. 216/2018 Z. z. o rybárstve a o doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov

Vyhláška ustanovuje: Členenie vôd, Rozsah prenesených úloh na organizačnú zložku užívateľa, Evidencia rybárskeho revíru, Označovanie rybárskych revírov, Zarybňovací plán rybárskeho revíru, Rozsah činnosti rybárskeho hospodára a skúška rybárskeho hospodára.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 383/2018 Z. z. o technických podmienkach návrhu rybovodov a monitoringu migračnej priechodnosti rybovodov

Vyhláška ustanovuje: Účel rybovodu, Určenie biologicky prijateľného typu rybovodu, Technické požiadavky a biologické požiadavky na výstavbu rybovodov, Ichtyologický prieskum, Rybie pásmo, Migračná priechodnosť rybovodu a jej monitoring, Účel a metódy monitoringu migračnej priechodnosti rybovodov, Vybudovanie rybovodu, jeho monitorovanie a údržba a opatrenia na zabezpečenie poprúdovej migrácie, Prietok vody rybovodom.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 83/1993 Z. z. o štátnych prírodných rezerváciách v znení zákona NR SR č. 287/1994 Z. z., zákona NR SR č. 543/2002 Z. z., vyhlášky MŽP SR č. 420/2003 Z. z. a nariadenia vlády SR č. 69/2016
Na  ochranu  prírodných   ekosystémov  alebo  ich  častí významných   najmä   pre   zachovanie   pestrosti   rastlinných  a živočíšnych spoločenstiev, vzácnych alebo ohrozených druhov a ich genofondu  zriaďujú  sa  štátne  prírodné  rezervácie  (ďalej  len "rezervácia") uvedené v prílohe  tejto vyhlášky. Príloha vymedzuje taktiež územia rezervácií a ich ochranné pásma.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 293/1996 Z. z., ktorou sa uverejňuje zoznam chránených areálov a prírodných pamiatok a vyhlasujú sa národné prírodné pamiatky v Slovenskej republike

Vyhláška uverejňuje zoznam chránených areálov, zoznam prírodných pamiatok a vyhlasuje prírodné pamiatky v prílohe za národné prírodné pamiatky. 
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 292/2001 Z. z., ktorou sa vyhlasujú národné prírodné pamiatky

Vyhláška vyhlasuje prírodné pamiatky uvedené v prílohe za národné prírodné pamiatky.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 17/2003 Z. z., ktorou sa ustanovujú národné prírodné rezervácie a uverejňuje zoznam prírodných rezervácií v znení vyhlášky MŽP SR č. 420/2003 Z. z.

Vyhláška ustanovuje prírodné rezervácie uvedené v prílohe za národné prírodné rezervácie a tiež zoznam prírodných rezervácií.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 213/2000 Z. z. o chránených nerastoch a chránených skamenelinách a o ich spoločenskom ohodnocovaní, v znení vyhlášky č. 647/2008 Z. z.

Vyhláška ustanovuje ochranu chránených nerastov a chránených skamenelín, ich odber, spoločenské ohodnocovanie a spoločenskú hodnotu.

Nariadenie vlády SR č. 438/2005 Z. z. o podrobnostiach obsahu žiadosti o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemku a o spôsobe výpočtu náhrady

Nariadenie ustanovuje obsah žiadosti o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemku a spôsob výpočtu náhrady.
Nariadenie  vlády Slovenskej republiky č. 23/2009 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na ochranu zvierat používaných na pokusné účely alebo na iné vedecké účely

Týmto nariadením vlády sa ustanovujú požiadavky na ochranu zvierat používaných na pokusné účely alebo na iné vedecké účely.

Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2005 Z. z. o ochranných opatreniach proti zavlečeniu a rozširovaniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty, v znení nariadenia vlády SR č. 245/2006 Z. z., č. 493/2007 Z. z., č. 344/2008 Z. z., č. 639/2008 Z. z., č. 112/2009 Z. z., č. 480/2009 Z. z., č. 80/2010 Z. z., č. 487/2010 Z. z., č. 130/2014 Z. z., č. 250/2014 Z. z., č. 286/2017 Z. z. a č. 88/2018 Z. z.
Ustanovuje ochranné opatrenia proti zavlečeniu organizmov, ktoré sú škodlivé pre rastliny alebo rastlinné produkty, na územie SR a územie ostatných členských štátov Európskej únie z územia iných členských štátov a z územia tretích krajín; ochranné opatrenia proti rozširovaniu škodlivých organizmov v rámci územia členských štátov dopravnými prostriedkami na prepravu rastlín, rastlinných produktov alebo iných predmetov; vydávanie rastlinolekárskeho osvedčenia (fytocertifikát) a fytocertifikátu pre opätovný vývoz podľa Medzinárodného dohovoru o ochrane rastlín.

-----––––––––––––––––––––––-
NÁRODNÉ PARKY
Nariadenie vlády SR č. 58/2003 Z. z., ktorým sa vyhlasuje Tatranský národný park 

Nariadením sa vyhlasuje Tatranský národný park.
Nariadenie vlády SR č. 140/2002 Z. z., ktorým sa vyhlasuje Národný park Veľká Fatra

Nariadením sa vyhlasuje Národný park Veľká Fatra.

Nariadenie vlády SR č. 101/2002 Z. z., ktorým sa vyhlasuje Národný park Slovenský kras (redakčné oznámenie o oprave chýb uverejnené v čiastke 135/2004)

Nariadením sa vyhlasuje Národný park Slovenský kras.
Nariadenie vlády SR č. 259/1997 Z. z., ktorým sa vyhlasuje Národný park Muránska planina

Nariadením sa vyhlasuje Národný park Muránska planina.
Nariadenie vlády SR č. 258/1997 Z. z., ktorým sa vyhlasuje Národný park Poloniny

Nariadením sa vyhlasuje Národný park Poloniny.
Nariadenie vlády SR č. 182/1997 Z. z. o Národnom parku Nízke Tatry

Nariadením sa vyhlasuje Národnom parku Nízke Tatry.
Nariadenie vlády SR č. 47/1997 Z. z. o Pieninskom národnom parku v znení nariadenia vlády SR č. 335/2004 Z. z.
Nariadením sa vyhlasuje Pieninský národný park.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 319/2004 Z. z., ktorou sa ustanovujú zóny Pieninského národného parku

Vyhláška ustanovuje zóny Pieninského národného parku.
Nariadenie vlády SSR č. 24/1988 Zb. o Národnom parku Malá Fatra v znení zákona NR SR č. 287/1994 Z. z.
Nariadením sa vyhlasuje Národný park Malá Fatra.
Nariadenie vlády SR č. 69/2016 Z. z., ktorým sa vyhlasuje Národný park Slovenský raj, jeho zóny a ochranné pásmo

Nariadením sa vyhlasuje Národný park Slovenský raj a v rámci neho zóny A, B, C a D a ochranné pásmo národného parku.

-----––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
CHRÁNENÉ KRAJINNÉ OBLASTI
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 122/2004 Z. z. o Chránenej krajinnej oblasti Latorica

Vyhláška ustanovuje chránenú krajinnú oblasť Latorica.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 420/2003 Z. z., ktorou sa ustanovuje územie Chránenej krajinnej oblasti Horná Orava a jej zóny

Vyhláška ustanovuje chránenú krajinnú oblasť Horná Orava.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 396/2003 Z. z. o Chránenej krajinnej oblasti Biele Karpaty 

Vyhláška ustanovuje chránenú krajinnú oblasť Biele Karpaty.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 530/2001 Z. z. o Chránenej krajinnej oblasti Východné Karpaty 

Vyhláška ustanovuje chránenú krajinnú oblasť Východné Karpaty.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 433/2001 Z. z. o Chránenej krajinnej oblasti Cerová vrchovina

Vyhláška ustanovuje chránenú krajinnú oblasť Cerová vrchovina.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 431/2001 Z. z. o Chránenej krajinnej oblasti Poľana

Vyhláška ustanovuje chránenú krajinnú oblasť Poľana.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 138/2001 Z. z. o Chránenej krajinnej oblasti Malé Karpaty 

Vyhláška ustanovuje chránenú krajinnú oblasť Malé Karpaty.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 111/1999 Z. z., ktorou sa územie Vihorlat ustanovuje za chránenú krajinnú oblasť

Vyhláška ustanovuje chránenú krajinnú oblasť Vihorlat.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 81/1998 Z. z. o Chránenej krajinnej oblasti Dunajské Luhy 

Vyhláška ustanovuje chránenú krajinnú oblasť Dunajské Luhy.
Vyhláška Ministerstva kultúry SSR č. 14/1989 Zb. o chránenej krajinnej oblasti Strážovské vrchy v znení zákona NR SR č. 287/1994 Z. z.
Vyhláška ustanovuje chránenú krajinnú oblasť Strážovské vrchy.
Vyhláška Ministerstva kultúry SSR č. 220/1988 Zb. o chránenej krajinnej oblasti Záhorie v znení zákona NR SR č. 287/1994 Z. z.
Vyhláška ustanovuje chránenú krajinnú oblasť Záhorie.
Vyhláška Ministerstva kultúry SSR č. 58/1985 Zb., ktorou sa vyhlasuje chránená krajinná oblasť Ponitrie v znení zákona NR SR č. 287/1994 Z. z.
Vyhláška ustanovuje chránenú krajinnú oblasť Ponitrie.
Vyhláška Ministerstva kultúry SSR č. 68/1984 Zb., ktorou sa vyhlasuje chránená krajinná oblasť Kysuce v znení zákona NR SR č. 287/1994 Z. z.
Vyhláška ustanovuje chránenú krajinnú oblasť Kysuce.
Vyhláška Ministerstva kultúry SSR č. 124/1979 Zb., ktorou sa vyhlasuje chránená krajinná oblasť Štiavnické vrchy v znení zákona NR SR č. 287/1994 Z. z.
Vyhláška ustanovuje chránenú krajinnú oblasť Štiavnické vrchy.
----------–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-
CHRÁNENÉ VTÁČIE ÚZEMIA
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 173/2005 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Horná Orava 

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Horná Orava na účel zachovania biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov bociana bieleho, bociana čierneho, ďatľa čierneho, ďatľa trojprstého, chriašteľa bodkovaného, chriašteľa malého, chriašteľa poľného, jariabka hôrneho, kalužiaka červenonohého, kuvika kapcavého, kuvika vrabčieho, lelka lesného, orla krikľavého, orla skalného, prepelice poľnej, rybára riečneho, rybárika riečneho, sovy dlhochvostej, strakoša červenochrbtého, strakoša sivého, tetrova hlucháňa, tetrova hoľniaka, včelára lesného, výra skalného, žlny sivej a žltochvosta lesného a zabezpečenia ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Dolný Kubín, Námestovo a Tvrdošín. Má výmeru 58 738 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 216/2005 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Malé Karpaty 

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Malé Karpaty na účely zachovania biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov sokola rároha, včelára lesného, ďatľa prostredného, výra skalného, lelka lesného, bociana čierneho, ďatľa bielochrbtého, ďatľa hnedkavého, ďatľa čierneho, sokola sťahovavého, muchárika bielokrkého, muchárika červenohrdlého, strakoša červenochrbtého, žlny sivej, penice jarabej, prepelice poľnej, krutihlava hnedého, muchára sivého, žltochvosta lesného, pŕhľaviara čiernohlavého, hrdličky poľnej a orla kráľovského a zabezpečenia ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Bratislava III, Bratislava IV, Malacky, Myjava, Pezinok, Piešťany, Senica a Trnava. Má výmeru 50 633,60 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 377/2005 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Lehnice 

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Lehnice na účel zachovania biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov dropa fúzatého, prepelice poľnej a sokola červenonohého a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.
Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Dunajská Streda. Má výmeru 2 346,85 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 234/2006 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Sysľovské polia

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Sysľovské polia na účel zachovania biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov dropa fúzatého, husi bieločelej, husi siatinnej, sokola červenonohého a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Bratislava V. Má výmeru 1 772,94 ha.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 593/2006 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Dolné Považie

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Dolné Považie na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov ďatľa hnedkavého, kane močiarnej, krakle belasej, ľabtušky poľnej, penice jarabej, pipíšky chochlatej, prepelice poľnej, pŕhľaviara čiernohlavého, rybárika riečneho, sokola červenonohého, strakoša kolesára a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Komárno a Nové Zámky. Má výmeru 31 195,50 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 17/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Tribeč

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Tribeč na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov ďatľa prostredného, hrdličky poľnej, krutihlava hnedého, lelka lesného, muchára sivého, muchárika bielokrkého, orla kráľovského, penice jarabej, prepelice poľnej, včelára lesného, výra skalného, žltochvosta lesného a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Nitra, Partizánske, Topoľčany a Zlaté Moravce. Má výmeru 23 802,80 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 18/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Ostrovné lúky

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Ostrovné lúky na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov strakoša kolesára, ľabtušky poľnej a sokola červenonohého a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Dunajská Streda a Komárno. Má výmeru 8 297,70 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 19/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Ondavská rovina

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Ondavská rovina na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov bociana bieleho, ďatľa hnedkavého, ľabtušky poľnej, orla kráľovského, pipíšky chochlatej, prepelice poľnej, pŕhľaviara čiernohlavého, rybárika riečneho, sokola rároha, chriašteľa poľného a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Trebišov a Michalovce. Má výmeru 15 906,56 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 20/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Poiplie

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Poiplie na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov Kociana bieleho, strakoša kolesára, chriašteľa malého, chriašteľa bodkovaného, rybárika riečneho, ďatľa hnedkavého, včelárika zlatého, výrika lesného, penice jarabej, pipíšky chochlatej, prepelice poľnej, pŕhľaviara čiernohlavého, brehule hnedej, kane močiarnej, bučiačika močiarneho a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Levice, Veľký Krtíš a Lučenec. Má výmeru 8 062,90 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 21/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Kráľová

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Kráľová na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhu vtáka európskeho významu bučiaka nočného a zabezpečenie podmienok jeho prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Šaľa a Galanta. Má výmeru 1 215,82 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 22/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Košická kotlina

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Košická kotlina na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov sokola rároha, sovy dlhochvostej, ďatľa hnedkavého, bociana bieleho, prepelice poľnej, orla královského a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Košice-okolie a Košice II. Má výmeru 17 354,31 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 23/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Parížske močiare

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Pařížské močiare na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov chriašteľa malého, trsteniarika tamariškového, kačice chrapľavej, včelárika zlatého, bučiačika močiarneho, kane močiarnej a husi divej a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Nové Zámky. Má výmeru 376,58 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 24/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Poľana

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Poľana na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov ďatľa bielochrbtého, ďatľa čierneho, ďatľa hnedkavého, ďatľa trojprstého, chriašteľa poľného, jariabka hôrneho, krutihlava hnedého,muchárika bielokrkého, muchárka červenohrdlého, prepelice poľnej, pŕhľaviara čiernohlavého, strakoša kolesára, škovránka stromového, tetrova hlucháňa, včelára lesného, žlny sivej a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Banská Bystrica, Brezno, Detva a Zvolen. Má výmeru 
32 188,38 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 25/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Bukovské vrchy

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Bukovské vrchy na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov chriašteľa poľného, bociana čierneho, orla krikľavého, včelára lesného, rybárika riečneho, sovy dlhochvostej, žlny sivej, ďatľa čierneho, ďatľa bielochrbtého, penice jarabej, muchárika červenohrdlého, muchárika bielokrkého, strakoša sivého, prepelice poľnej, krutihlava hnedého, žltochvosta lesného, lelka obyčajného, jariabka hôrneho a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Snina. Má výmeru 40 932,42 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 26/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Medzibodrožie

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Medzibodrožie na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov bociana bieleho, bociana čierneho, brehule hnedej, bučiačika močiarneho, bučiaka trsťového, ďatľa hnedkavého, ďatľa prostredného, haje tmavej, hrdličky poľnej, bučiaka nočného, chochlačky bielookej, chriašteľa malého, chriašteľa poľného, kačice chrapľavej, kalužinka červenonohého, kane močiarnej, kane popolavej, krutihlava hnedého, ľabtušky poľnej, muchárka bielokrkého, muchára sivého, penice jarabej, pupíčky chochlatej, prepelice poľnej, pŕhľaviara čiernohlavého, rybára bahenného, rybára čierneho, rybárika riečneho, škovránka stromového, strakoša červenochrbtého, strakoša kolesára, včelára lesného, včelárika zlatého, volavky bielej, volavky purpurovej, volavky striebristej, výrika lesného a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Michalovce a Trebišov. Má výmeru 33 753,70 ha.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 27/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Dolné Pohronie

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Dolné Pohronie na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhu vtáka európskeho významu včelárika zlatého a zabezpečenia podmienok jeho prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Komárno, Levice a Nové Zámky. Má výmeru 229,32 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 30/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Cerová vrchovina – Porimavie

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Cerová vrchovina-Porimavie na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov výrika lesného, včelárika zlatého, škovránka stromového, bučiačika močiarneho, výra skalného, kane močiarnej, rybárika riečneho, včelára lesného, ďatľa prostredného, penice jarabej, pupíčky chochlatej, krutihlava hnedého, prepelice poľnej, hrdličky poľnej a strakoša kolesára a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Lučenec, Revúca, a Rimavská Sobota. Má výmeru 
30 187,70 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 31/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Žitavský luh

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Žitavský luh na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov chriašteľa bodkovaného, kačice chrapľavej a kane močiarnej a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Nové Zámky a Nitra. Má výmeru 155,40 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 32/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Sĺňava

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Sĺňava na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov rybára riečneho, čajky čiernohlavej, čajky sivej a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Piešťany. Má výmeru 509,27 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 437/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Úľanská mokraď

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Úľanská mokraď na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov kane močiarnej, kane popolavej, bučiačika močiarneho, pipíšky chochlatej, prepelice poľnej, sokola červenonohého, sokola rároha, haje tmavej a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Galanta, Senec a Trnava. Má výmeru 18 173,91 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 440/2008 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Dunajské luhy, v znení vyhlášky Ministerstva životného prostredia SR č. 466/2013 Z. z.
Vyhlasuje chránené vtáčie územie Dunajské luhy na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov bociana čierneho, brehule hnedej, bučiačika močiarneho, čajky čiernohlavej, haje tmavej, hlaholsky severskej, hrdzavky potápavej, chochlačky sivej, chochlačky vrkočatej, kačice chrapľavej, kačice chripľavej, kalužiaka červenonohého, kane močiarnej, ľabtušky poľnej, orliaka morského, potápača bieleho, rybára riečneho, rybárika riečneho, volavky striebristej a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania. Vyhlasuje sa aj na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov a zabezpečenia podmienok prežitia a rozmnožovania sťahovavých vodných druhov vtákov vytvárajúcich zoskupenia počas migrácie alebo zimovania, najmä druhov uvedených v prílohe č. 1.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Bratislava II, Bratislava IV, Bratislava V, Senec, Dunajská Streda, Komárno a Nové Zámky. Má výmeru 16 511,58 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 434/2009 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Strážovské vrchy

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Strážovské vrchy na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov sokola sťahovavého, výra skalného, žlny sivej, orla skalného, bociana čierneho, včelára lesného, tetrova hlucháňa, kuvika kapcavého, lelka lesného, chriašteľa poľného, ďatľa čierneho, ďatľa bielochrbtého, jariabka hôrneho, penice jarabej, ďatľa prostredného, muchárika červenohrdlého, muchárika bielokrkého, strakoša červenochrbtého, strakoša sivého, prepelice poľnej, krutihlava hnedého, pŕhľaviara čiernohlavého, hrdličky poľnej, žltochvosta lesného a muchára sivého a zabezpečenie podmienok na ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okresoch Bánovce nad Bebravou, Bytča, Ilava, Považská Bystrica, Prievidza, Púchov, Trenčín a Žilina. Má výmeru 58 673,08 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 435/2009 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Dubnické štrkovisko

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Dubnické štrkovisko za účelom zachovania biotopov rybára riečneho  a zabezpečenia jeho prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Ilava a Trenčín. Má výmeru 40,77 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 436/2009 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Senianske rybníky

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Senianske rybníky na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov brehára čiernochvostého, bučiaka trsťového, bučiaka nočného, kalužiaka červenonohého, kane močiarnej, lyžičiara bieleho, rybára bahenného, šabliarky modronohej, volavky bielej, volavky purpurovej, volavky striebristej a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Michalovce a Sobrance. Má výmeru 2 668,47 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 438/2009 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Laborecká vrchovina

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Laborecká vrchovina na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov sovy dlhochvostej, orla krikľavého, bociana čierneho, haje červenej, muchárika bielokrkého, muchárika červenohrdlého, strakoša červenochrbtého, penice jarabej, jariabka hôrneho, chriašteľa poľného, ďatľa čierneho, ďatľa bielochrbtého, žlny sivej, lelka lesného, škovránka stromového, rybárika riečneho, ďatľa prostredného, bociana bieleho, včelára lesného, pŕhľaviara čiernohlavého, krutihlava hnedého, muchára sivého, žltochvosta lesného, hrdličky poľnej, prepelice poľnej, strakoša sivého a brehuľu hnedú a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Humenné, Medzilaborce, Snina, Stropkov a Svidník. Má výmeru 102 813,91 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 439/2009 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Muránska planina - Stolica

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Muránska planina - Stolica na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov kuvika kapcavého, sokola sťahovavého, orla skalného, bociana čierneho, včelára lesného, výra skalného, sovy dlhochvostej, kuvika vrabčieho, lelka lesného, žlny sivej, ďatla bielochrbého, ďatla čierneho, ďatla trojprstého, muchárika červenohrdlého, muchárika bielokrkého, žltochvosta lesného, tetrova hlucháňa, tetrova hoľniaka a jariabka hôrneho a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Brezno, Revúca, Rimavská Sobota a Rožňava. Má výmeru 25 796,46 ha.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 187/2010 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Veľkoblahovské rybníky

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Veľkoblahovské rybníky na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov hrdzavky potápavej, kačice chripľavej a bučiačika močiarneho a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Dunajská Streda. Má výmeru 91,34 ha.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 189/2010 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Nízke Tatry

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Nízke Tatry na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov orla skalného, tetrova hoľniaka, tetrova hlucháňa, ďatľa trojprstého, kuvika kapcavého, kuvika vrabčieho, jariabka hôrneho, bociana čierneho, orla krikľavého, výra skalného, včelára lesného, ďatľa bielochrbtého, žlny sivej, ďatľa čierneho, muchárika červenohrdlého, muchárika bielokrkého, prepelice poľnej, žltochvosta lesného, strakoša sivého, muchára sivého, lelka lesného a chriašteľa poľného a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Banská Bystrica, Brezno, Liptovský Mikuláš, Poprad a Ružomberok. Má výmeru 98 168,52 ha.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 192/2010 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Slovenský kras

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Slovenský kras na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov bociana čierneho, bučiaka trsťového, ďatľa čierneho, ďatľa bielochrbtého, ďatľa prostredného, hadiara krátkoprstého, chriašteľa bodkovaného, kane močiarnej, krutihlava hnedého, lelka lesného, muchárika bielokrkého, muchárika červenohrdlého, orla krikľavého, penice jarabej, prepelice poľnej, skaliara pestrého, sokola rároha, sokola sťahovavého, sovy dlhochvostej, strakoša červenochrbtého, škovránka stromového, včelára lesného, výra skalného, výrika lesného a žlny sivej a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Rožňava a Košice-okolie. Má výmeru 43 860,24 ha.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 193/2010 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Slanské vrchy

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Slanské vrchy na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov orla kráľovského, výra skalného, bociana čierneho, orla krikľavého, včelára lesného, ďatľa bielochrbtého, ďatľa prostredného, sovy dlhochvostej, penice jarabej, muchárika červenohrdlého, muchárika bielokrkého, strakoša červenochrbtého, orla skalného, lelka lesného, škovránka stromového, jariabka hôrneho, prepelice poľnej, žltochvosta lesného, krutihlava hnedého, muchára sivého, hrdličky poľnej, pŕhľaviara čiernohlavého, chriašteľa poľného, žlny sivej a ďatľa čierneho a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Košice-okolie, Prešov, Trebišov a Vranov nad Topľou. Má výmeru 60 247,42 ha.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 194/2010 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Veľká Fatra

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Veľká Fatra na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov: sokola sťahovavého, jariabka hôrneho, lelka lesného, ďatľa trojprstého, výra skalného, sovy dlhochvostej, bociana čierneho, včelára lesného, žlny sivej, žltochvosta lesného, muchára sivého, orla skalného, tetrova hoľniaka, tetrova hlucháňa, kuvika kapcavého, kuvika vrabčieho, ďatľa čierneho, ďatľa bielochrbtého, muchárika bielokrkého a muchárika červenohrdlého a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania. 

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Martin, Turčianske Teplice, Banská Bystrica a Ružomberok. Má výmeru 47 445,01 ha.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 195/2010 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Vihorlatské vrchy

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Vihorlatské vrchy na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov hadiara krátkoprstého, sovy dlhochvostej, výrika lesného, orla krikľavého, jariabka hôrneho, výra skalného, lelka lesného, bociana čierneho, chriašteľa poľného, ďatľa bielochrbtého, ďatľa prostredného, ďatľa čierneho, muchárika bielokrkého, muchárika červenohrdlého, krutihlava hnedého, strakoša červenochrbtého, škovránka stromového, včelára lesného, žlny sivej, penice jarabej, prepelice poľnej, muchára sivého, žltochvosta lesného, pŕhľaviara čiernohlavého a hrdličky poľnej a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Humenné, Michalovce, Snina a Sobrance. Má výmeru 
48 286,2639 ha.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 196/2010 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Volovské vrchy

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Volovské vrchy na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov bociana čierneho, ďatľa bielochrbtého, ďatľa čierneho, ďatľa prostredného, ďatľa trojprstého, hrdličky poľnej, jariabka hôrneho, krutihlava hnedého, kuvika kapcavého, kuvika vrabčieho, muchárika bielokrkého, muchárika červenohrdlého, muchára sivého, orla krikľavého, orla skalného, penice jarabej, prepelice poľnej, rybárika riečneho, sovy dlhochvostej, strakoša červenochrbtého, tetrova hlucháňa, tetrova hoľniaka, včelára lesného, výra skalného a žlny sivej a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Rožňava, Košice okolie, Košice I, Spišská Nová Ves, Gelnica a Prešov. Má výmeru 121 420,65 ha.

Nariadenie vlády SR č. 145/2015, ktorým sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Záhorské Pomoravie

Vyhlasuje sa Chránené vtáčie územie Záhorské Pomoravie na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a sťahovavých druhov vtákov chriašteľa bodkovaného, bučiaka trsťového, haje tmavej, haje červenej, sokola rároha, rybára riečneho, bučiačika močiarneho, kane močiarnej, kalužiaka červenonohého, bociana bieleho, bociana čierneho, rybárika riečneho, muchárika bielokrkého, kačice chrapľavej, kačice chripľavej, hrdzavky potápavej, brehule hnedej, prepelice poľnej, hrdličky poľnej, muchára sivého, slávika modráka, škovránka stromového, lelka obyčajného, ďatľa prostredného, ďatľa čierneho a chrapkáča poľného a zimovísk husi bieločelej, husi divej, husi krátkozobej, husi malej, husi siatinnej, husi snežnej, bernikly tmavej, bernikly bielolícej a bernikly červenokrkej a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

a) Bratislava IV, Senica, Malacky a Skalica. Má výmeru 33 067,99 hektára.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 2/2011 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Malá Fatra

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Malá Fatra na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu orla skalného, sokola sťahovavého, výra skalného, žlny sivej, kuvika kapcavého, ďatľa bielochrbtého, ďatľa čierneho, muchárika bielokrkého, skaliara pestrého, rybárika riečneho, bociana čierneho, včelára lesného, sovy dlhochvostej, lelka lesného, ďatľa hnedkavého, chriašteľa poľného, kuvika vrabčieho, jariabka hôrneho, strakoša sivého, prepelice poľnej, žltochvosta lesného, muchárika sivého, tetrova hlucháňa, tetrova hoľniaka, ďatľa trojprstého a muchárika červenohrdlého a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Dolný Kubín, Martin, Námestovo, Prievidza, Ružomberok a Žilina. Má výmeru 66 228,06 ha.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 3/2011 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Slovenský raj

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Slovenský raj na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov bociana čierneho, ďatľa čierneho, ďatľa trojprstého, jariabka hôrneho, kuvika vrabčieho, orla krikľavého, orla skalného, sokola sťahovavého, sovy dlhochvostej, tetrova hlucháňa, tetrova hoľniaka, včelára lesného, výra skalného a žlny sivej a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Rožňava, Spišská Nová Ves, Poprad a Brezno. Má výmeru 25 243 ha.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 4/2011 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Tatry

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Tatry na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu orla skalného, tetrova hlucháňa, kuvika kapcavého, tetrova hoľniaka, kuvika vrabčieho, jariabka hôrneho, sokola sťahovavého, bociana čierneho, orla krikľavého, lelka lesného, ďatľa čierneho, ďatľa trojprstého a strakoša sivého a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Liptovský Mikuláš, Poprad a Tvrdošín. Má výmeru 
54 611,29 ha.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 26/2011 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Chočské vrchy

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Chočské vrchy na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu sokola sťahovavého, orla skalného, výra skalného, tetrova hlucháňa, ďatľa trojprstého, žlny sivej, kuvika kapcavého, kuvika vrabčieho, jariabka hôrneho a strakoša sivého a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Ružomberok, Liptovský Mikuláš a Dolný Kubín. Má výmeru 16 817,50 ha.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 27/2011 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Špačinsko-nižnianske polia

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Špačinsko-nižnianske polia na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhu vtáka európskeho významu a sťahovavého druhu vtáka sokola rároha a zabezpečenia podmienok jeho prežitia a rozmnožovania.

Chránené vtáčie územie sa nachádza v okrese Trnava a Piešťany. Má výmeru 5 533,53 ha.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 28/2011 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Čergov

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Čergov na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov sovy dlhochvostej, muchárika bielokrkého, muchárika červenohrdlého, jariabka hôrneho, penice jarabej, ďatľa bielochrbtého, ďatľa čierneho, chriašteľa poľného, žlny sivej, kuvika vrabčieho, ďatľa trojprstého, kuvika kapcavého, lelka lesného, orla krikľavého, rybárika riečneho, včelára lesného, bociana čierneho, tetrova hôľniaka, orla skalného, muchára sivého, pŕhľaviara čiernohlavého, krutihlava hnedého, žltochvosta lesného a prepelice poľnej a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.
Chránené vtáčie územie sa nachádza v okresoch Bardejov, Prešov, Sabinov a Stará Ľubovňa. Má výmeru 35 849,71 ha.
Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 434/2012 Z. z., ktorou sa vyhlasuje Chránené vtáčie územie Levočské vrchy

Vyhlasuje chránené vtáčie územie Levočské vrchy na účel zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov bociana čierneho, ďatľa trojprstého, chriašteľa poľného, jariabka hôrneho, kuvika kapcavého, kuvika vrabčieho, muchárika sivého, orla krikľavého, orla skalného, prepelice poľnej, rybárika riečneho, sovy dlhochvostej, strakoša sivého, tesára čierneho, tetrova hlucháňa, tetrova hôľniaka, včelára lesného, výra skalného a žlny sivej a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania.
Chránené vtáčie územie sa nachádza v okresoch Kežmarok, Levoča, Sabinov a Stará Ľubovňa. Má výmeru 45 597,6347 ha.

